[image: image1.jpg]Mae'r ffordd y mae cywasgiadau a theneuadau seindon yn teithio yn wanhanol It flordd y mae
tonnau dwr yn teithio ar draws arwyneb (Ffigur 2.8). Mewn seindon, mae dirgryniad gronynnau'r
cyfrwng yn baralel i gyfeiriad teithio’r don. Dyma deithio hydredol. Mae gronynnau' dwr yn
dirgrynu i gyfeiriad a fydd yn berpendicwlar i cyfeiriad y mae'r tonnau'n symud — mae'r
gronynnau ar yr arwyneb yn symud i fyny ac i lawr (yn fras) wrth i'r don deithio yn ei blaen yn
llorweddol. Dyma deithio ardraws.

© Cynhyrchu seindonnau drwy donnau unfan mewn

llinynnau

Mae'r rhan fwyaf o offerynnau cerdd yn cynhyrchu sain drwy ddirgryniad llinynnau, neu aer
mewn pibau. Caiff llinyn ei ddadleoli drwy roi plw iddo neu ei daro. Mae hyn yn cynhyrchu
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ton a fydd yn teithio'n gyflym ar hyd y llinyn ei hun.Ton ardraws fydd hon — mae dirgryniad
gronynnau'r llinyn yn berpendicwlar i gyfeiriad y teithio, sef ar hyd y llinyn. Mae dau ben y
llinyn yn sefydiog a dim ond yn araf iawn y gall egni fynd o'r llinyn i pwyntiau sefydlog hyn.

o041 Yn lle hynny, mae'r egni yn aros yn y llinyn a chaiff y don ei hadlewyrchu gyda'i hamledd yn

n,ac
mae
uyn
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hun, (Ffigur 2.9).
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ddigyfnewid. Canlyniad yr adlewyrchiadau o' naill ben a llall o'r llinyn yw bod tonnau ar
linyn yn adio at ei gilydd — h.y. yn arosod ei gilydd. Hyn sy'n creu ton unfan. Gellir dangos
sut y mae tonnau &' un amledd yn creu ton unfan o ganlyniad i adlewyrchiad ar ffurf graff

Ar amser ¢, mae' tonnau trawol ac
adlewyrchedig yn arwain at ganslo (dadleoliad
sero) wrth yr adlewyrchiad ac ar bob pwynt
ar hyd y llinyn.

Mae'r don drawol wedi symud pellter sy'n
hafal i 1 o'i thonfedd.Yr amser bellach yw.
(t+ ) lle saif T am gyfod y don. Mae
arosodiad y tonnau yn arwain at eu canslo ar
gyfyngau yn unig ar hyd y llinyn.

Ar amser (t +1) mae'r don drawol wedi
symud pellter sy'n hafal i - o' thonfedd. Mae
arosodiad y tonnau yn awr yn cynhyrchu
dadleoliadau mawr mewn rhai mannau, ond
mae'r dadleoliad yn dal i fod yn sero ar yr un
cyfyngau ar hyd y linyn.

MaeTr don drawol wedi symud pellcer sy'n
hafal i o'i thonfedd ers amser t.Yr amser yw
(t + ¥). Nodwch nad yw'r pwyntiau lle bo
dadleoliad sero a dadleoliad macsimwm wedi
symud — maent wedi aros yn eu hunfan.

Ar amser (¢ + 1) — hanner cyfnod o'r dechrau
— mae'r tonnau trawol ac adlewyrchedig yn
cyfuno i gynhyrchu dadleoliad sero ar bob

pwynt

Yr effaith yn gyflawn: mae' llinyn yn
symud o ddadleoliad sero ar amser ta (t + 1)
i ddadleoliad macsimwm ar amser (¢ + 7).
Rydym wedi olrhain y digwyddiadau drwy
hanner cyfnod.Yn ystod yr hanner cyfnod
nesaf, mae linyn yn symud i’ safle a
ddangosir gan y llinell doredig ar amser

(¢+ ¥) ac yna yn 61 i ddadleoliad sero.




TONNAU UNFAN
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10 a Disgrifiwch y gwahaniaeth rhwng ton yn teithio ar hyd llinyn ac ar hyd colofn o

aer mewn piben.

* Mwy o donnau unfan

Ffigur 2.12 tonnau unfan mewn piben tonnau unfan mewn Sylwch mai tonnau
Tonnau unfan mewn pibau. gydag un pen yn gaeedig piben agored hydredol yw'r tonnau

unfan yn yr aer yny
biben ond cant eu
cynrychioli yma drwy
eu cymharu &' tonnau

ardraws sydd ar
modd uwchdon modd uwehdon jiny oy,

sylfaenol gynaf sylfaenol gynaf

Fe all tonnau unfan fodoli mewn pibau ond
mae nod bob amser wrth unrhyw ben caeedig

b Esboniwch rél adlewyrchu ac arosod wrth i donnau unfan ffurfio ar linyn. piben ac antinod wrth unrhyw ben agored.

Defnyddiwch frasluniau i'ch helpu i lunio esboniad llawn.

Nid mewn sain yn unig y gall tonnau unfan

11 a Rhestrweh y berthynas rhwng hyd llinyn a thonfedd ar gyfer y modd sylfaenol,yr  gael eu cynhyrchu. Mae trawsyrrydd microdon
uwchdon gyntaf, yr ail uwchdon a' drydedd uwchdon. sy’n wynebu arwyneb adlewyrchol yn
b O wybod bod v = f rhestrwch y berthynas gyfatebol rhwng amiedd a hyd liyn. by patrymau nodau ac antinodau. Mae

© Mae buanedd tonnau ar hyd y llinyn yr un fath ar gyfer pob modd o ddirgrynu.
Rhowch y gymhareb ar gyfer:

amledd yr uwchdon/amledd sylfaenol
ar gyfer yr uwchdon gyntaf, yr ail uwchdon a drydedd uwchdon.

12 O wneud arbrawf ar y berthynas rhwng amledd sylfaenol a hyd llinyn, pa fesurau a
ddylai gael eu plotio er mwyn cynhyrchu graff llinell syth?

 Tasg sgiliau
ychwanegol

tonfeddi o ychydig gentimetrau gan
ficrodonnau felly maent yn addas i'w defnyddio
i astudio ymddygiad tonnau. Mae microdonnau
yn perthyn i sbectrwm tonnau golau. Caiff hyn
ei drafod yn y bennod nesaf.

Cyfathrebu

Dychmygwch, ar 6 addasu ychydig ar eich cyfesurynnau amser, eich bod yn cerdded i mewn i ystafell
lle mae Isaac Newton a Christiaan Huygens yn trafod ai corffilod (gronynnau) neu donnau sy'n cynnig
yr esboniad mwyaf cynhwysfawr o ymddygiad golau. Gan wneud eich gorau glas i anwybyddu'r
chwain yn eu wigiau, ewch atynt a rhoi copi o Ffigur 2.6 ar y bwrdd o'u blaen. Pa effaith fyddai hyn yn
debygol o gael ar:

a eu sgwrs

b hanes gwyddoniaeth (am y tro, tybiwch mai ‘gwyddoniaeth’ yw'r ymgais i ddeall, trwy gynnal
arbrofion, natur sylfaenol yr arsylwadau a wnawn)

¢ hanes technoleg (am y tro, tybiwch mai ‘technoleg’ yw defnyddio’ ymennydd a dwylo er mwyn
dyfeisio pethau materol sydd o fudd i ni. Mae darlledu radio a ffibrau optig yn dechnolegau
cyfathrebu)

d hanes ei hun (cyfoeth unigolion, symudiadau cymdeithasol, materion rhyngwladol, rhyfeloedd,
gwleidyddiaeth ac ati)?

Trafodwch eich syniadau gydag un neu ddau arall ac yna, mewn grwp, trafodwch y pwyntiau a
restrwyd. Dylech ystyried hefyd faterion mwy cyffredinol megis y berthynas rhwng gwybodaeth
wyddonol a thechnoleg, effaith ffiseg ar ein ffordd o feddwl a'n ffordd o fyw. Mae angen dewis
cadeirydd ar gyfer y drafodaeth felly dewiswch un o'r myfyrwyr neu gofynnwch i athro gadeirio. Dylai
pawb gael cyfle i gyfrannu syniadau.
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Nodwch fod y pwyntiau lle mae'r arosodiad yn arwain at ‘ganslo’ neu osgled sero i'r
dirgryniad yn cael eu galw'n nodau. Gelwir y pwyntiau lle mae osgled macsimwm yn
antinodau (Ffigur 2.10).

Ffigur 2.10

Noder:y pellter rhwng
Nodau ac antinodau

nodau cyfagos yw 3.
Hefyd, y pellter rhwng
unrhyw bir cyfagos o
antinodau yw 3.

nodau

antinodau

tonfedd, 4

~ Amledd sylfaenol ac uwchdonau

Mae'n rhaid bod gan linyn sy'n dirgrynu nodau ar ei ddau ben sefydlog. Serch hynny, gall nifer y
nodau a'r antinodau ar hyd y llinyn amrywio. Un antinod yn unig sydd gan y modd symlaf o
ddirgrynu rhwng y ddau ben. Dyma fodd sylfaenol y dirgryniad. Ond mae hefyd yn bosibl i
Jinyn ddirgrynu gyda nod ar ei ganol a chyda dau antinod — dyma'r uwchdon gyntaf. Mae gan
yr ail uwchdon ddau nod yn ogystal &' nodau ar y ddau ben ac mae iddo dri antinod, fel y
gwelir yn Ffigur 2.1 1.

Figur 2.11
Y modd sylfaenol, yr

= ‘

uwchdon gyntaf, yr ail

uwchdon a'r drydedd. | < |

sylfaenol, = 5 (a elwir weithiau'n harmonig cyntaf)

yr uwchdon gyntaf. /= / (a elwir weithiau yr ail harmonig)

yr il wwchdon, 1= 3+ (a elwir weithiau y trydydd harmonig)

: 22 >y drydedd uwchdon, [ = 27 (a elwir weithiau y pedwerydd harmonig)

Ar gyfer y dirgryniad sylfaenol, mac berthynas rhwng hyd y linyn a thonfedd y don yn cael ei dynodrn syml gan:
=5

Yna rhoddir amledd y dirgryniad, ac amledd y sain a gynhyrchir, gan

lle saif c am fuanedd y tonnau sy teithio ar hyd y linyn ac sy'n cael eu hadlewyrchu i greu'r don unfan.
Mynegir y berthynas rhwng buanedd y don a phriodweddau' llinyn gan:

=B
Vi
lle saif T am y tensiwn yn y linyn a pu am e fas fesul uned hyd.
Felly rhoddir yr amledd sylfacnol gan:
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Arbrawf i edrych ar donnau unfan mewn gitâr.
Yn yr arbrawf yma byddwch yn edrych ar y berthynas rhwng hyd llinyn ar gitâr ag amledd y nodyn a gynhyrchir. Mae rhestr o’r amleddau ar gael ar y daenlen sy’n dilyn.

Y dasg yw mesur hyd y llinyn sy’n dirgrynu ac yna plotio graff o amledd yn erbyn 1/L. Fe ddylai’r graff fod yn llinell syth yn pasio trwy’r tardd. Os yw’r gitâr yn gywir bydd pob pwynt yn gorwedd yn union ar y llinell syth. Os oes rhai pwyntiau i ffwrdd o’r llinell yna mae’r ffretiau yn y man anghywir.


Defnyddiwch yr hafaliad:




Data ar gyfer yr arbrawf.
	Llinyn
	Gauge
	Amledd
	Mas / uned hyd
	Tensiwn

	 
	 
	 
	x10-3
	T

	  
	  
	(Hz) 
	kg/m 
	kg

	E neu 1st 
	.010/.254 
	329.63
	0.401
	7.28

	B neu 2nd 
	.013/.330 
	246.94
	0.708
	7.22

	G neu 3rd 
	.017/.432 
	196
	1.14
	7.32

	D neu 4th 
	.026/.660 
	146.82
	2.333
	8.41

	A neu 5th 
	.036/.914 
	110
	4.466
	9.03

	E neu 6th 
	.046/1.168 
	82.407
	6.79
	7.71

	
	
	
	
	


O:  http://www.noyceguitars.com/Technotes/Articles/T3.html
	Nodyn 
	Amledd (Hz)
	Tonfedd (cm)

	
	
	

	E2
	82.41
	419

	F2
	87.31
	395

	F#2/Gb2
	92.5
	373

	G2
	98
	352

	G#2/Ab2
	103.83
	332

	A2
	110
	314

	A#2/Bb2
	116.54
	296

	B2
	123.47
	279

	C3
	130.81
	264

	C#3/Db3
	138.59
	249

	D3
	146.83
	235

	D#3/Eb3
	155.56
	222

	E3
	164.81
	209

	F3
	174.61
	198

	F#3/Gb3
	185
	186

	G3
	196
	176

	G#3/Ab3
	207.65
	166

	A3
	220
	157

	A#3/Bb3
	233.08
	148

	B3
	246.94
	140

	C4
	261.63
	132

	C#4/Db4
	277.18
	124

	D4
	293.66
	117

	D#4/Eb4
	311.13
	111

	E4
	329.63
	105


Arbrofi gyda tonnau unfan.
Wele ganlyniadau’r arbrawf i greu tonnau unfan gan ddefnyddio generadur signal, dirgrynnydd a llinyn. 
	Nifer y dolenni
	Amledd (Hz)
	Harmonig
	Nifer o donnau

	1
	5.89
	1
	0.5

	2
	11.96
	2
	1.0

	3
	18.01
	3
	1.5

	4
	24.30
	4
	2.0

	5
	30.10
	5
	2.5

	6
	36.05
	6
	3.0


Ysgrifennwch gasgliad o’r canlyniadau uchod. Beth mae’r arbrawf yn ei ddangos ichi am y cysylltiad rhwng y data uchod?
Yn yr ymchwiliad bydd angen ichi:





Gasglu canlyniadau addas.


Nodi unrhyw addasiadau a wnaethoch.


Plotio graff addas.


Sgwenu casgliad


Nodi gwelliannau i’r arbrawf ar gyfer y tro nesaf.








